
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD   
vom 23.05.2023

Linksextreme Immobilien in Bayern – Aufführung sämtlicher Liegenschaften – 
auch solcher mit „Mischnutzung“ – aktueller Stand

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele linksextremistisch genutzte Immobilien sind derzeit bayeri-
schen Sicherheitsbehörden in Bayern bekannt (bitte sämtliche ent-
sprechenden Liegenschaften aufführen und auch sämtliche Liegen-
schaften aufführen, die von sowohl Nichtextremisten als auch von 
Angehörigen der linksextremistischen Szene aufgesucht werden – 
„Mischnutzung“ –, mit Zuordnung zu Regierungsbezirk und Ort sowie 
allgemeinen Angaben zum Objekt)?   2

2.  Welche öffentlichen Veranstaltungen (Feiern, Konzerte, Schulungen 
und Parteiveranstaltungen) haben nach Kenntnis der bayerischen 
Sicherheitsbehörden im Jahr 2020, 2021, 2022 und 2023 in den je-
weiligen linksextrem genutzten Immobilien stattgefunden (bitte unter 
Nennung von Datum, Ort, Immobilie, Art der Veranstaltung und als 
Veranstalter auftretender Organisation)?   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 14.06.2023

1.  Wie viele linksextremistisch genutzte Immobilien sind derzeit baye-
rischen Sicherheitsbehörden in Bayern bekannt (bitte sämtliche ent-
sprechenden Liegenschaften aufführen und auch sämtliche Liegen-
schaften aufführen, die von sowohl Nichtextremisten als auch von 
Angehörigen der linksextremistischen Szene aufgesucht werden 
– „Mischnutzung“ –, mit Zuordnung zu Regierungsbezirk und Ort 
sowie allgemeinen Angaben zum Objekt)?

Es wird zunächst auf die Beantwortung der Frage 1 in der Stellungnahme der Staats-
regierung vom 20.10.2020 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Christoph 
Maier (AfD) betreffend „Linksextreme Immobilien in Bayern – Aufführung sämtlicher 
Liegenschaften – auch solcher mit „Mischnutzung“ vom 21.09.2020 (Drs. 18/10714 
vom 04.12.2020) verwiesen. Dem Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) sind 
derzeit die folgenden Immobilien im Sinne der Anfrage bekannt, die im angefragten 
Zeitraum von Linksextremisten genutzt wurden: 
 – Barrio Olga Benario, München, Oberbayern
 – Kafe Marat, München, Oberbayern
 – Ligsalz 28 GmbH, München, Oberbayern
 – Vetternwirtschaft, Rosenheim, Oberbayern
 – Z – linkes Zentrum, Rosenheim, Oberbayern
 – Linkes Zentrum Regensburg (LiZe), Regensburg, Oberpfalz
 – Alternative Kultur e. V. Coburg (ZAKC), Coburg, Oberfranken
 – Balthasar, Bamberg, Oberfranken
 – Initiative Jugendhaus Erlangen e. V., Erlangen, Mittelfranken
 – Infoladen Benario, Fürth, Mittelfranken
 – Metroproletan Archiv & Bibliothek, Nürnberg, Mittelfranken
 – DESI, Nürnberg, Mittelfranken
 – Literaturladen Libresso, Nürnberg, Mittelfranken
 – Projekt 31 (P31), Nürnberg, Mittelfranken
 – Stadtteilladen Schwarze Katze, Nürnberg, Mittelfranken
 – Stern, Aschaffenburg, Unterfranken
 – MiezeKoZe, Würzburg, Unterfranken
 – Die ganze Bäckerei, Augsburg, Schwaben 
 – Hans-Beimler-Haus, Augsburg, Schwaben
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2.  Welche öffentlichen Veranstaltungen (Feiern, Konzerte, Schulungen 
und Parteiveranstaltungen) haben nach Kenntnis der bayerischen 
Sicherheitsbehörden im Jahr 2020, 2021, 2022 und 2023 in den je-
weiligen linksextrem genutzten Immobilien stattgefunden (bitte unter 
Nennung von Datum, Ort, Immobilie, Art der Veranstaltung und als 
Veranstalter auftretender Organisation)?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. Insgesamt war das Veranstaltungsgeschehen 
wegen der pandemiebedingten Beschränkungen rückläufig. 

Das BayLfV beobachtet im Übrigen nur extremistische Bestrebungen, die eine 
nicht unwesentliche gesellschaftliche Relevanz erreichen. Eine Beobachtung nicht-
extremistischer Vereinigungen bzw. von deren Veranstaltungen ist vom gesetzlichen 
Auftrag des BayLfV nicht gedeckt und findet dementsprechend auch nicht statt. Infolge-
dessen findet auch keine systematische statistische Erfassung aller Veranstaltungen, 
an denen sich Extremisten beteiligen, statt. Dies vorausgeschickt sind dem BayLfV 
die folgenden, öffentlichkeitswirksamen Veranstaltungen in Immobilien im Sinne der 
Anfrage bekannt geworden:

Datum Immobilie, Ort Art der Veranstaltung Veranstalter
30.08.2021 Barrio Olga Benario,  

München
Vortrag zur IAA @smash IAA

07.09.2022 Kafe Marat,  
München

Warm-up für Antifa-
Camp Bayern 2022

Antifa München

03.05.2023 Barrio Olga Benario,  
München

Solidar-Abend  
(Spendenaktion) für 
OAT Augsburg

Rote Hilfe München e. V.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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